



# 中国计生协到泉州漳州调研

近日,中国计生协党组成员、副秘书长何翔,中国计生协家庭服务部部长王丽娟等一行到泉州、漳州,调研家庭健康促进、优生优育指导、计生特殊家庭帮扶等工作。省计生协党组成员、专职副会长刘腾发参加调研。

12月4日—5日,何翔一行前往晋江市儿童早期发展指导中心、向日葵亲子小屋、“暖心家园”项目点和南安市省级“向日葵亲子小屋”、家庭健康服务中心、九牧集团有限公司计生协会、优生优育指导中心等地调研,了解儿童早期发展、家庭健康促进、计生特殊家庭帮扶、流动人口等项目点建设和活动开展情况,并与基层计生协工作者、计生协项目点负责人座谈交流。

何翔充分肯定泉州市各级计

生协会在推进家庭健康促进行动、优生优育以及计生特殊家庭帮扶工作方面取得的成效。他强调,要增强做好家庭健康促进工作的责任感和使命感,创新工作机制,统筹多方资源,强化典型示范作用,探索建立政府推动、协会引导、社会动员、家家参与、共建共享的群众健康治理新模式,为家庭健康幸福与社会和谐稳定作出新的更大贡献。

12月5日至6日,中国计生协家庭服务部部长王丽娟带队前往龙文区“向日葵亲子小屋”,芗城区家庭健康服务驿站、家庭健康科普知识服务宣传点等地,实地察看儿童早期发展、家庭健康服务阵地建设情况,并召开座谈会听取有关项目工作情况汇报。

王丽娟对漳州市在家庭健

康促进方面所做的工作及取得的成绩给予充分肯定,指出漳州工作基础扎实,做法先进,“亲子小屋”、家庭健康助理员和女小组长队伍等多项工作是全国推广的实践模板或起源地,创造了许多全国推广经验。她表示,要抓实组织建设,打造一支专业的家庭健康指导员队伍。要抓实项目服务,通过活动吸纳各部门资源力量,把服务真正做到群众中去,增强群众实实在在的获得感。

省人大常委会委员、泉州市政协副主席、计生协会会长肖惠中,漳州市计生协会会长黄浦江分别参加当地调研活动。

(省计生协组宣部、家庭服务部 泉州市、南安市、晋江市计生协 漳州市计生协)

## 省计生协指导高校开展青春健康同伴教育

近日,省计生协青春健康高校项目指导组老师、青春健康国家级师资程俏梅赴福建卫生职业技术学院、福建医科大学、福建师范大学、福建农林大学,指导青春健康同伴教育工作开展,进一步推动高校青春健康工作高质量发展。

每到一处,指导组与高校青春健康指导老师、同伴社成员进行深入交流讨论,了解高校青春健康活动开展的情况,对在开展青春健康教育过程中遇到的问题

和困难进行研究讨论,并提出具体、指导性的意见建议。此外,指导组还采取游戏互动、体会分享、模拟试讲、总结点评等形式,为青春健康指导老师以及同伴社的学生全面系统地讲解参与式互动授课技巧,传递科学健康的青春健康教育理念和价值导向,激发他们对青春健康工作理念和方法的理解与思考,引导他们走出青春健康认知的误区、盲区,并掌握必要的基础知识与主持技能。

此次指导进一步提升了高校青春健康同伴社主持人授课水平和能力素养。

(八闽生育关怀)



## 家庭健康指导员师资培训班开班

12月4日,中国计生协家庭健康促进行动2023家庭健康指导员师资培训班在泉州开班。中国计生协党组成员、副秘书长何翔出席开班式并讲话,中国计生协家庭服务部部长王丽娟主持开班仪式,福建省计生协党组成员、专职副会长刘腾发,泉州市计生协党组成员、专职副会长赵文祥分别致辞。

何翔指出,近年来,福建省计生协全面落实计生协“六项重点任务”,大胆探索、注重创新,协会建设有新发展,各项工作走在全国前列。

何翔强调,要深刻理解开展家庭健康促进行动的重要意义,加快打造一支群众身边的家庭健康指导员队伍,加快推动计生协队伍转型成为基层基本公共卫生服务健康教育的重要力量。

本次培训为期5天,内容涵盖健康中国战略、家庭急救技能、参与式培训技巧、慢性病防控指导、心理健康与家庭和谐指导等内容。采取参与式培训方法,围绕个人演练、团队演练、理论考试、急救考核、课堂表现等方式对参训学员进行综合测评考核,培训将为通过考核的学员颁发家庭健康指导员师资证书。

来自福建省、山西省、山东省等四个省市计生协约60名家庭健康指导员参加培训。

(八闽生育关怀)

## 托起失能老人的幸福晚年

12月7日,为积极响应人口老龄化国家战略,中国人口福利基金会、福建省计生协、泉州市计生协、泉港区计生协、泉州市禾康智慧养老服务中心等单位联合举行“黄扶手计划——床边守护行动”项目启动仪式。

该项目将通过组织养老机构专业人员培训,开展失能老人家属照护技能进社区活动,为失能老人家庭提供“喘息”服务,捐赠“卧床照护包”等形式,进一步加强养老服务人才队伍建设,提升护理人员专业技能,提高家属照护能力,缓解照护压力,不断满足失能老年人的护理需要,提升失



能老人生活品质和生命质量,让他们过上幸福的晚年生活。

启动仪式结束后,中国人口福利基金会国内项目部部长李爽、福建省计生协以及泉州市、泉港区计生协等有关领导入户走访慰问部分失能老人,为他们送去健康包、棉被、食用油等生活用品。(省计生协组宣部 家庭服务部)

## 省计生协获评“最美志愿服务单位”

12月5日,在第36个“国际志愿者日”到来之际,在共青团福州市鼓楼区委员会、鼓楼区委文明

办等单位主办的“青春心向党 青年志愿行”国际志愿者日主题活动中,省计生协获评“最美志愿

服务单位”。

多年来,省计生协积极宣传和践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,扩展丰富志愿服务的形式和内涵,与共建的树兜社区联合开展健康知识、义诊咨询、秩序维护、文明疏导、政策宣传、清除卫生死角等志愿服务,用实际行动传承弘扬志愿服务精神,弘扬社会文明新风尚。下一步,省计生协将持续开展志愿活动,重点关注“一老一小”弱势群体,传递关爱、友善、正能量,不断满足群众对美好生活的

(八闽生育关怀)

